



OLGA KOMARIC

ALEXANDRA VIZITIU

– REMARCABILI PEDAGOGI, SAVANȚI ȘI ORGANIZATORI AI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI MEDICAL

Timpul se scurge vertiginos, trece peste viețile oamenilor, le dă uitării sau le așează pe filele istoriei – amintiri din trecut, ce aduc prezentului identitate, legitimitate și formează temelia prestigiului civilizației și culturii.

Catedra de Microbiologie a fost fondată în octombrie 1945 prin eforturile Omului Emerit în știință S. Blinchin. În cadrul catedrei au activat pe atunci asistenții catedrei Olga Komaric, iar mai târziu, din 1952 Alexandra Vizitiu, care au fost pilonii învățămîntului superior medical și a medicinei autohtone.

Anul acesta la 2 august **Olga Komaric** ar fi împlinit 90 de ani.

Domnia sa s-a născut pe data de 2 august 1918 în orașul Odesa într-o familie de muncitori.

După absolvirea școlii din orașul natal a continuat studiile la colegiul de Medicină din Odesa, pe care l-a absolvit în anul 1936. Tot atunci a fost înmatriculată la Institutul de Medicină din Odesa, pe care l-a absolvit în 1941 cu specialitatea de „ Medic sanitar - igienist ”.

În perioada celui de-al Doilea Război Mondial, din luna iunie până în septembrie 1941, a fost repartizată în satul Colanceacschi regiunea Nicolaevsc, în calitate de șefă a stației sanitaro-epidemiologice.

În septembrie 1941 a fost evacuată în Crasnodar unde a activat în calitate de medic-laborant, iar pe data de 20 noiembrie 1941 a fost încadrată în rândurile Armatei Sovietice în calitate de plutonier al departamentului sanitar.

Pe data de 26 mai 1942 a fost grav rănită la piciorul stâng, consecințele acestei răniri marcând-o pe toată viața. Dar în pofida tuturor greutăților Olga Komaric a găsit totuși puteri de a reveni la activitatea ei de medic și să se ocupe serios de activitatea didactică și de cercetare, și

din luna mai 1943 până în septembrie 1943 a activat în calitate de laborant superior la catedra Organizarea Ocrotirii Sănătății la Universitatea de Medicină din Kiev.

Avînd deja o experiență bogată în medicină, setea de cunoștințe o face să-și continue studiile în domeniul microbiologiei și este admisă ca doctorand la catedra de Microbiologie a Universității de Medicină din Kiev.

Din luna martie 1944 până în septembrie 1945 a activat în calitate de asistent al catedrei de Microbiologie la Universitatea de Medicină din Djajdjkau Republica autonomă Komi.

Pentru activitatea sa în perioada celui de - al Doilea Război Mondial a fost menționată cu următoarele distincții:

- Medalia „ Pentru Victoria în cel de-al Doilea Război Mondial ”
- Medalia „ Pentru Vitejie în muncă în cel de-al Doilea Război Mondial”

La catedra de Microbiologie de la Universitatea de Medicină din Chișinău activează de pe data de 1 noiembrie 1945 fiind invitată de rectorat la propunerea profesorului universitar S. Blinchin.

Carierea profesională al profesoarei Olga Komaric a evoluat parcurgând treptele caracteristice pentru cadrul profesoral-didactic al universității :

- Asistent universitar din anul 1945 până în 1961.
- Șef de catedră din 8 septembrie 1959 până în 9 mai 1961.
- În anul 1952 începe lucrul asupra tezei propuse de profesorul universitar S. Recimenschii : „ Factorii infecțiilor nozocomiale cu mecanism aerogen de transmitere din încăperile spitalelor de boli infecțioase ” pe care o susține cu succes pe data de 19 decembrie 1962.
- În 1964 primește titlul de conferențiar al catedrei de Microbiologie și activează în această calitate până în anul 1978.

Profesoara Olga Komaric a educat o pleiadă întregă de medici - microbiologi, virusologi și imunologi.

Pe parcursul acestor ani Olga Komaric a publicat 24 de lucrări științifice în principalele direcții:

- Studiul acțiunii antibacteriene a unor antibiotice
- Factorii infecțiilor nozocomiale cu mecanism aerogen de transmitere din încăperile spitalelor de boli infecțioase
- Rolul metodelor imunobiologice în diagnosticul reumatismului.
- Metodele rapide de indicare și identificare a microorganismelor patogene.

Rezultatele științifice, obținute de către Olga Komaric, au dat posibilitatea de a elucida noi aspecte patogenetice ale infecțiilor nozocomiale și totodată a elabora noi concepții de diagnostic și tratament.

În anul 1978 s-a pensionat, dar a continuat activitatea didactică în calitate de consultant al catedrei de Microbiologie.

Olga Komaric a fost o personalitate care a lăsat o brazdă adâncă în istoria științei medicale și în special în cadrul catedrei de Microbiologie, a fost un pedagog iscusit, un bun organizator și un savant cu renume.

O altă personalitate în domeniul nominalizat este **Alexandra Vizitiu**.

Alexandra Vizitiu s-a născut pe data de 25 septembrie 1928, într-o familie de țărani, or. Novoselița, regiunea Cernăuți.

În condiții grele, deosebit de vitrege pe timp de război și foamete, ea își termină studiile la gimnaziu în anul 1947. În toamna aceluiași an a urmat studiile la Institutul de medicină din Chișinău pe care l-a absolvit în anul 1952.

Aici s-au evidențiat toate calitățile ei deosebite de o persoană muncitoare, dornică de cunoștințe, care a studiat minuțios materia pe tot parcursul anilor de studii, învrednicindu-se în final de o diplomă de studii superioare cu specialitatea de medic. În 1945 s-a manifestat ca activistă abilă pe tărîmul comsomolist.

După absolvirea Institutul de Medicină din Chișinău în anul 1952 susține examenul de admitere la doctorantură la catedra de Microbiologie.

În anul 1953 – 1954 trece specializarea în domeniul Virusologiei la Institutul Virusologic D.I Ivanovschii din Moscova.

Ulterior în anul 1954 - 1955 își continuă specializarea la Institutul de Epidemiologie și Microbiologie din Kiev.

Dar cariera sa adevărată începe în anul 1955 când promovează pe bază de concurs fiind angajată ca asistent universitar al catedrei de Microbiologie. În anul 1962 susține cu succes teza de doctor în științe medicale pe tema: „ Metodica indicației aerazolului viral ”.

Începând cu anul 1963 îndeplinește funcția de conferențiar la catedra de Microbiologie

Din 1963 până 1969 ocupă postul de șef de catedră.

Pe parcursul întregii sale activități d-na Alexandra Vizitiu este un model de perseverență în munca de cercetare, în activitatea de cucerire de noi și noi orizonturi ale metodologiei, perfecționarii permanente a nivelului profesional, dispune de alese calități de pedagog, practician, savant.

Domnia sa are publicate 28 de lucrări științifice, printre acestea se numără:

- Diagnosticul de laborator a hepatitelor epidemice.
- Studiul antibioticorezistenței a stafilococilor.
- Metodica indicației aerazolului viral.

A prezentat comunicări și rapoarte la diferite reuniuni naționale și internaționale din fosta URSS.

Alexandra Vizitiu a fost profesorul care a cultivat cu dăruire frumosul vieții trecînd cu capul sus prin vămile ei.

Este regretabil faptul că distinsele profesoare Olga Komaric și Alexandra Vizitiu nu mai sunt printre noi, dar cu siguranță vor rămâne în memoria celor care le-au cunoscut, în istoria medicinei autohtone printre cele mai valoroase și stimate personalități.

Carolina Lozan – Tîrșu, Valentina Vorobjit
Catedra Microbiologie, Virusologie, Imunologie